
Что такое хозяйство страны? Как география изучает хозяйство страны? 

Цели и задачи:  
- сформировать представление об особенностях экономики России; 
-сформировать и раскрыть значение понятия «хозяйство страны», «ВВП», 

«функциональная структура экономики»; 
-рассмотреть структуру, отрасли производственной и непроизводственной 

сферы народного хозяйства; 
-раскрыть подходы к анализу структуры хозяйства (отраслевой, функциональный, 

исторический). 
-познакомить умение анализировать, обобщать, формировать выводы. 
Оборудование: учебники, схема 

 
Ход урока. 

I.​ Организационный момент. 
II.​ Изучение нового материала. 

— Что включает в себя понятие «хозяйство»? (Хозяйство семьи, хозяйство 
предприятия, хозяйство страны.) Хозяйство страны - это совокупность 
природных и созданных руками человека богатств, которые используются 
людьми для обеспечения и улучшения условий ее существования. 

Различные страны имеют разный уровень хозяйства. Чем этот уровень 
определяется: 

а)​  ВВП (внутренним валовым продуктом), 

б)​  производительностью труда. 

Прочитайте в сносках на с. 221 два определения. Другой важный показатель 
развития хозяйства - это его устройство, или структура хозяйства. 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

 

 

 



 

 

Подход к анализу структуры хозяйства может быть: - отраслевой, 
     - функциональный, 

​ ​ ​ ​ ​ ​ ​ ​     - исторический. 
Начальным звеном народного хозяйства является предприятие (завод, фабрика, 

школа, аптека, больница, ателье). Совокупность предприятий, производящих 
однородную продукцию, и учреждений, оказывающих однородные услуги, образует 
отрасли хозяйства. Совокупность всех отраслей образует народное хозяйство: 

—  Непроизводственная сфера. Какие отрасли в нее входят? Выпишите их в 
тетрадь; 

—  Производственная сфера. Какие отрасли в нее входят? Выпишите их в тетрадь. 
Используйте рис. 72 на с. 223. 

Отраслевой состав хозяйства может меняться. Одни отрасли исчезают, появляются 
новые. Например, исчезло паровозостроение, а возникла новая отрасль - 
компьютерная техника. 

Кроме того, отраслевая структура меняется на разных исторических этапах: 
аграрный этап (аграрная структура экономики с преобладанием сельского 
хозяйства)- индустриальный этап (с преобладанием промышленности) 
-постиндустриальный этап (информационный, на котором главная роль 
принадлежит отраслям, производящим услуги). 

Таким образом, отраслевая структура хозяйства сложна и изменчива. Сложность 
ее заключается, главным образом, в разветвленности и постоянном увеличении 
количества отраслей. 

Другой подход к изучению хозяйства - исторический. 
Ведь в соответствии с возникновением различных видов деятельности можно 

выделить: 
а) отрасли, связанные с эксплуатацией природы (добыча полезных ископаемых, 

сельское хозяйство, лесное хозяйство, рыболовство); это первичный сектор 
экономики; 

б) отрасли, перерабатывающие сырье (металлургия, химическая, лесная 
промышленность); это вторичный сектор экономики; 

в) отрасли, предоставляющие услуги (транспорт, связь, образование, медицина); 
это третичный сектор экономики. 

Функциональная структура экономики - это выделение межотраслевых 
комплексов (МОК), которые объединяют различные отрасли, имеющие общий 
результат деятельности или выполняющие общие функции. Например, 
топливно-энергетический комплекс (ТЭК) - один из важнейших МОК. Конечным 
результатом его деятельности является производство топлива и электроэнергии. 



Чтобы получить конечный продукт, комплекс объединяет отрасли по добыче 
топлива, производству электроэнергии, а также по транспортировке их потребителю. 

Другие МОК рассмотрим на схеме с. 224, рис. 73. 
-  Какие МОК выделены на схеме? (АПК, конструкционных материалов и 

химических веществ, ТЭК, машиностроительный.) 
-  В чем вы видите главную функцию машиностроительного комплекса? (В 

обеспечении машинами и оборудованием всех других комплексов.) 
- С какими другими комплексами он связан? (Со всеми другими.) Понятно, что 

хозяйство страны изучает экономика. Какие стороны хозяйства изучает география? 
а)  Изучает уже сложившую географию хозяйства: что и где расположено. 
б)  Исследует принципы размещения: размещение отдельных предприятий и 

отраслей, почему они расположены именно здесь. География изучает условия 
размещения (то, что может предложить конкретная территория: климат, рельеф, 
численность населения) и факторы размещения (требования, которые предъявляют 
предприятия). 

в) Изучает территориальную структуру хозяйства. Прочитайте определение на с. 
226. 

III.  Закрепление 
Ответы учащихся на вопросы. 
— Какие отрасли занимают большую часть в экономике нашей страны: 

производственные или непроизводственные? (Производственные.) 
-  Развитие каких отраслей нужно проводить в первую очередь: производственной 

или непроизводственной сферы? (Непроизводственной, в первую очередь науки, 
образования и здравоохранения.) 

-   Что такое территориальная структура хозяйства? (Это сочетание, 
взаиморасположение и взаимосвязи всех территориальных единиц хозяйства страны: 
районов, населенных пунктов, коммуникаций.) 

III. Домашнее задание § 45,46, ответы на вопросы после §. 
 

 


